
 
«Зарплата в конвертах». 

Ответственность работодателя 

В любой организации заработная плата и социальные взносы являются 

существенной частью затрат, поэтому для снижения расходов на содержание персонала 

работодатели идут на сокрытие части фонда оплаты труда от налогов. С официальной 

зарплаты всех работников удерживается налог на доходы физических лиц (НДФЛ). 

Обязанность по уплате налога с выплачиваемой работникам заработной платы 

возлагается на работодателя. 

Ставка НДФЛ в России одна из самых низких — 13 %. Однако кроме НДФЛ 

работодатель обязан перечислять в бюджет страховые взносы во внебюджетные фонды, 

размеры которых очень высоки. Все это и заставляет платить работодателей зарплату «в 

конверте». 

Выплаты работникам, не учитываемые при налогообложении, налоговые органы 

называют «теневой» или «серой» заработной платой. Разновидностями такой 

зарплаты являются: неофициальная заработная плата, в основном выдаваемая «в 

конвертах», страховые премии и аннуитеты, выплачиваемые через страховые 

компании (распространены реже), а также ряд других форм скрытого 

вознаграждения за труд. 

В нашей стране практика выплаты так называемых серых зарплат носит массовый 

характер, работодателями разработано множество схем так называемой оптимизации. 
В связи с этим налоговые, иные надзорные и контролирующие органы, могут 

обратить внимание на организацию, если: 
1) заработная плата сотрудников ниже прожиточного минимума по региону, ниже 

среднерыночного уровня (по конкретному региону), ниже среднеотраслевой заработной 

платы; 

2) уровень заработной платы руководства по официальным документам ниже 

заработка рядовых сотрудников; 

3) поступила информация о том, что фирма производит выплаты заработной 

платы «в конвертах» (например, анонимный звонок); 

4) у сотрудника на новом месте работы заработная плата ниже, чем на старом (по 

данным справок 2-НДФЛ), то есть он сменил работу на менее выгодных условиях; 

5) сотрудник предоставил в банк справки для получения кредита, в которых 

фигурирует большая сумма заработной платы, чем в реальном отчете по конкретной 

организации. 

Что грозит работодателю, выдающему зарплату «в конверте», не 
удерживающему и не уплачивающему с нее НДФЛ? 

В соответствии с п. 4 ст. 226 1Ж РФ налоговый агент удерживает НДФЛ из 

фактических денежных выплат налогоплательщика либо третьего лица по поручению 

налогоплательщика. Компания может выполнять функции налогового агента, если 

производит какие-либо выплаты физическим лицам. 

Согласно ст. 122 НК РФ неуплата или неполная уплата сумм налога (сбора) в результате 

занижения налоговой базы, иного неправильного исчисления налога (сбора) или других 

неправомерных действий (бездействия), если такое деяние не содержит признаков 

налогового правонарушения, предусмотренного ст. 129.3 и 129.5 НК РФ, влечет 



взыскание штрафа в размере 20 % от неуплаченной суммы налога (сбора). Но если 

неуплата или неполная уплата сумм налога (сбора) в результате занижения налоговой 

базы, иного неправильного исчисления налога (сбора) или других неправомерных 

действий (бездействия) совершены умышленно, это влечет взыскание штрафа в размере 

40 % от неуплаченной суммы налога (сбора). 

Для организации возможны следующие последствия применения «серых» 

заработных плат: 

1) полные выездные проверки таких ведомств, как налоговая инспекция, ОВД, 

прокуратура, ФСС и других, в ходе которых будут выявлены многочисленные ошибки, 

касающиеся не только заработной платы; 

2) начисление налогов к уплате, которые организация будет обязана заплатить 

(расчет производится на основании имеющейся в налоговой инспекции информации о 

налогоплательщике); 
3) начисление пеней и штрафов за умышленную неуплату налогов. 

Последствия выплаты заработной платы «в конверте» кроме организации 

отражаются на руководителе, главном бухгалтере, а также других работниках, которые 

занимались оформлением первичных документов. В данном случае они признаются 

пособниками и в отношении них может быть применена ст. 199 «Уклонение от уплаты 

налогов и (или) сборов с организации» УК РФ. 

В соответствии со ст. 199 УК РФ уклонение от уплаты налогов и (или) сборов с 

организации путем непредставления налоговой декларации или иных документов, 

представление которых в соответствии с законодательством РФ о налогах и сборах 

является обязательным, либо путем включения в налоговую декларацию или такие 

документы заведомо ложных сведений, совершенное в крупном размере, наказывается 

штрафом в размере от 100 тыс. руб. до 300 тыс. руб. или в размере заработной платы 

или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо 

принудительными работами на срок до двух лет с лишением права занимать 

определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех 

лет или без такового, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы 

на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или 

заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового. 

То же деяние, совершенное группой лиц по предварительному сговору или в 

особо крупном размере, наказывается штрафом в размере от 200 тыс. руб. до 500 тыс. 

руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного 

года до трех лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с лишением 

права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью 

на срок до трех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до шести лет с 

лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной 

деятельностью на срок до трех лет или без такового. 


